



乔叶: 向故乡致敬的另一种方式

陈泽来



乔叶近照

弹指一挥间,已去三十载。

1993年,在豫北老家教书的乔叶,在《中国青年 报》发表了处女作,三年前的一个丽日晴天,乔叶从 郑州北上,去北京老舍文学院报到。

三十年前,我还在古凉州的一个小县城读书。 温习功课之余,最大的爱好是去校外和邮政报刊亭 约会。上世纪90年代初的《辽宁青年》《涉世之初》 《新一代》等青年杂志,不时刊出乔叶的青春美文, 共青团吉林省委主办的《青年月刊》杂志,更是为其 开设了两年的专栏"乔叶绿荫下"。乔叶早期的散文 清新隽永,富含人生哲理和生活智慧,对生命和人 生的意义,有着深沉的思辨和探索。风靡一时的《女 友》杂志,还将乔叶和邓皓、赵冬、洪烛等以散文创 作为主的十位青年作家,推选为"全国十佳青春美 文作家",受到很多青年学子的推崇

1993年2月,《中国青年报》副刊发表了乡村教 师乔叶的处女作《别同情我》,这给了乔叶很大鼓 励。《中国青年报》很快又推出了乔叶的《一个女孩 的自知之明》《不做情人》《愁嫁》……这些文章在读 者中引起强烈反响。那时候知名的几家青年杂志发 行量巨大、传播度很广,在《青年月刊》和《辽宁青 年》等杂志的连番轰炸中,乔叶这个妙手偶得的笔 名,逐渐被越来越多的文学青年熟知。2001年,已经 出版了7本散文集的乔叶,经过河南省文联考察后 调入河南省文学院工作。在田中禾、孙荪、李佩甫等 文学前辈的帮助和鼓励下,乔叶毅然决定暂时放下 已经写得顺风顺水的青春美文, 开始转型写小说。 2002年至2003年, 乔叶写出了平生第一部长篇小 说《我是真的热爱你》,很快被《中国作家》杂志发 表,不久后出了单行本,还上了中国小说学会的年 度排行榜。长篇小说特别考验作家对世道人心的洞 察,特别需要深入肌理地去了解社会规则、人情世 态。时任河南省文学院副院长的李佩甫提醒她,"你 连自行车都不会骑,怎么一下子去开汽车呢?对于 一个作家来说,写好长篇小说的前提是把中短篇小 说写好",乔叶幡然醒悟,由此开始大量阅读当代的 中短篇小说。2004年3月,乔叶赴北京到鲁迅文学 院高研班就读,进行了四个多月的专业学习。一扇 崭新的窗户,徐徐向乔叶打开。

写作的主场从散文转移到小说之后,乔叶很快

找到感觉。她充分发挥了自己善于写故事的特长, 再加上多年写散文所磨砺出的细腻文笔,使得她的 小说不仅生动好读而且精巧雅致。乔叶的小说不刻 意走先锋或者文本创新的路子,而是用一种温婉熨 帖的语言,绵长的调性,平心静气去叙述、呈现生活 的秘密。乔叶在豫北乡下度过了快乐的童年岁月, 从师范学校毕业后又当了数年乡村教师,有比较丰 富的乡村生活经验。因此她的小说总是散发出一抹 浓郁的地气,融合着对尘世烟火的伦理情怀,凝结 成一种复杂的魅力,给人以深沉的温暖和安慰。中 国作协书记处书记邱华栋曾这样评价乔叶:"她是 一个能不断突破自我限制的作家,有着很强的文体 意识,她能不断地根据自己的成长需要,挖掘和调 整自己的写作资源,使得自己的创作呈现出五彩斑 斓的局面。

在鲁迅文学院学习后, 乔叶开始佳作频出,人 民文学奖、庄重文文学奖、华语文学传媒大奖、小说 月报百花奖、十月文学奖等国内有影响的文学奖几 乎都有她的作品。2010年,广受好评的中篇小说《最 慢的是活着》, 更是获得了第五届鲁迅文学奖中篇 小说奖,她在这部作品中对乡村女性生命进行了有 力的书写,在很长一段时间内,这部作品都被视为 乔叶乡土题材创作的代表作。小说逐渐受到大家的 关注后,乔叶并没有像以前写散文时获得荣誉后那 样沾沾自喜,而是更加清醒地反省自己,不断地增 加阅读量,开阔自己的眼界。她努力超越自我,于是 有了直面现实的长篇小说《拆楼记》和深入剖析复 杂人性的长篇小说《认罪书》。

2023年8月11日,备受关注的第十一届茅盾 文学奖隆重揭晓,乔叶的长篇小说《宝水》荣列五部 获奖作品之一,她也是五位获奖作家中唯一的70 后女作家。

迄今为止,乡村生活只占了乔叶人生份额的三 分之一,而且基本上浓缩在20岁之前。乔叶曾经极 力逃避乡土这个概念, 总是试图和故乡保持距离。 许多文学前辈都有自己的写作根据地,莫言的高密 东北乡、贾平凹的商州乡村、阿来的嘉绒藏区、迟子 建的冰雪北国、刘震云的延津世界、毕飞宇的苏北 水乡……作家生活过的故乡,因为作家作品的影响 力,化作了中国当代文学版图里的动人风景。乔叶 一直否定自己有隐秘的精神原乡,她总觉得自己这 代人漂泊性更强一些,写作资源也相对零碎一些, 当然也可能更多元一些。

有一天蓦然回首,乔叶突然发现自己的小说创 作有了两个方向的回归,一是越来越具有乡土性, 她开始下意识地一次又一次回望故乡;二是越来越 女性化,之前还不时出现男性叙事角度和中性叙事 角度,如今几乎全部变成了女性叙事角度。

七八年前,乔叶起意写长篇小说《宝水》,完全 ·个意外。2014年春天,乔叶偶然去农业部确定 的全国"美丽乡村"首批创建试点乡村信阳郝堂村 采风,发现这里的农民农忙时插秧播种,农闲时开 饭店、经营民宿、兜售农副产品,他们的言谈举止和 日常处事方式,和自己印象中的农民大有不同。"乡 村自有着一种非常强大的力量,我们看它貌似颓废 了、破碎了、寂寥了,但其实乡村的骨子里很强韧的 某种东西还在。"乔叶受到很大震动,想以文学的方 式写出"美丽乡村"的复杂性和多重性。有了想写 "美丽乡村"的意念后,乔叶便开始了"跑村"和"泡 村"的前期准备工作。不但江西、甘肃、贵州等地的 村庄"跑"过,浙江萧山、温州等地富庶的村庄"跑" 过,河南豫东、豫西的村庄也"跑"过,她领略到了因 地制宜的多样气息。"泡村"则是比较专注地跟踪两 三个村近年的变化,如豫南信阳的郝堂村、豫北太 行山的大南坡村和一斗水村等。当时乔叶跟踪的三

个村子,其中有个村子里有一眼泉叫一斗水泉,那 个村子就叫一斗水村,乔叶觉得这个名字特别有意 思,后来就把小说里那个泉想象成元宝形,改作宝 水泉,村子就叫宝水村。在体验阶段过后,她进行了 知识补充、人物采访和情感投入,克服了创作上的 重重困难,一字一句慢慢写起,点点滴滴涓涓汇聚, 终成了这部获奖作品《宝水》。

《宝水》以散澹的文字,书写了豫北一个叫"宝 水"的山村的四时风物与日常生活,小说以丰富而 扎实的细节展现传统风俗中悄然发生的山乡巨变。 随着事件运行,一年四时节序也持续展开。四季自 然交替,万物生生不息,它们隐而不显、含而不露地 成为小说叙事的有机组成部分。小说以平实生动、 富于地方色彩和生活气息的语言,通过对乡建专 家、基层干部和普通村民等典型人物的塑造,为中 国大地行进中的乡村振兴留下了一时一地的文学 记录。乔叶没有着墨于大而无当的观念,而是深入 到生活的底部,去观察乡村社会的人和事,几乎每 一个细节,都写得非常扎实、饱满。乔叶笔下的乡 村,既不是甜美的田园牧歌,也不是荒废颓败的故 土。她看到了乡村现实存在的一些问题,也感受到 乡村涌动着的新鲜的希望。别有意味的是,乔叶为 这部小说的主人公起名为"地青萍",赋予其土地的 底色。她怀着复杂的情感深度参与村庄的具体事 务,见证着新时代背景下乡村丰富而深刻的嬗变, 其自身的失眠症被乡村逐渐治愈,终于有一天在宝 水村落地生根。

在《宝水》这部作品中,乔叶改良并运用了大量 的豫北方言,这或许是她致敬故乡的另一种方式。 小说中她给郑州另起了一个名字叫象城,给豫北老 家起了一个名字叫予城,而象和予合在一起,就是 豫。据考证,远古时期的河南一带有很多大象活动, 豫的本义是大的象,所谓象之大者。象城确实"像" 城,但在河南这个农业大省粮食大省,如何借助农 业现代化促进乡村振兴,如何借助旅游产业化建设 旅游强省,还有很长的一段路要走。

作家和时代,就像浪花和大海、庄稼和土地的 关系。弱水三千,作家们各取一瓢饮。在时代的洪流 中,作家们无论多么个性化的写作,归根结底还是 这个时代的个人化写作。

我们期待乔叶,写出更具时代性的鸿篇巨制。



七零后长篇小说的突围力作 乡土中国现代化的文学书写

在更高的天空,若与全飞。在是远崎山窗,有风味过,而在清洁的故事,在水正改。 可且想象这次说到她们上处为英义为评价特子,在更纳的目光下,一定是全是故能。

长篇小说《宝水》

